
 

Stadt Plauen        Plauen, 26. April 2024 

Kultur- und Sportausschuss 

 

Niederschrift 

über die 38. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses 

Sitzung am : Donnerstag, den 01.02.2024 

Sitzungsort: Sitzungszimmer 345 - 3. Etage  

Beginn:  16:30 Uhr   Ende:  19:20 Uhr 

 

Anwesenheit: 

 

Name Bemerkung 

 

Vorsitzender   

 

Herr Bürgermeister Tobias Kämpf  

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Klaus Gerber  

Herr Eric Holtschke  

Herr Prof. Dr. Lutz Kowalzick zeitweise anwesend 

Frau Petra Rank  

Herr Thomas Salzmann  

Herr Jörg Schmidt zeitweise anwesend 

 

Beratendes Mitglied   

 

Herr Hansgünter Fleischer  

Herr André Gert Schäfer  

Frau Gabriele Weiß  

Frau Renate Wünsche  

 

Stellvertretendes Mitglied   

 

Herr Ingo Eckardt Vertretung für Herrn Sven Gerbeth 

zeitweise anwesend 

Herr Thomas Hoyer Vertretung für Herrn Frank Schaufel 

Herr Gerald Schumann Vertretung für Herrn Thomas Mahler 

 

 

Abwesende: 
 

Name Bemerkung 

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Sven Gerbeth entschuldigt 

Herr Thomas Mahler entschuldigt 

Herr Frank Schaufel entschuldigt 
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Beratendes Mitglied   

 

Frau Sophie Hess unentschuldigt 

Herr Markus Schneider unentschuldigt 

 

 

Mitglieder der Verwaltung 

 

Name Funktion Anwesenheitsgrund 

   

   

   

 

weitere Sitzungsteilnehmer 

 

Name Anwesenheitsgrund 

  

  

  

 
 

Tagesordnung: 

öffentlicher Teil: 

 

1. Eröffnung der Sitzung 

  

  

1.1. Tagesordnung 

  

  

1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 34. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses am 

21.09.2023 

  

  

1.3. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 35. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses am 

19.10.2023 

  

  

1.4. Beantwortung von Anfragen 

  

  

1.5. Informationen des Bürgermeisters 

  

  

2. Vorstellen der Marketingmaßnahmen Fabrik der Fäden 2024 sowie Fazit der ersten Monate 

nach der Eröffnung 

 

Berichterstattung:      Sebastian Dressel, Fachdirektor Vogtlandmuseum Plauen / Thomas Pen-

sold, SB Mediengestaltung und Marketing, Vogtlandmuseum Plauen 

  

  

3. Vorstellen Jahresplan Festhalle 2024  - Berichterstattung: Ronny Bley 

  

  

4. Aktueller Stand Neubau Bühnenüberdachung Parktheater           Berichterstattung: Ronny Bley, 

Vertreter GAV 
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5. Antrag der Fraktion DIE LINKE. - Bolzplätze und Basketballkörbe im Stadtgebiet - Reg.-Nr. 

372-23 - Stellungnahme der Verwaltung 

  

  

6. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

  

 

 

 1. Eröffnung der Sitzung 

  

  

 Die 38. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses wird von Herrn Tobias Kämpf, Bürgermeister GB I, 

durch die Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit, eröffnet und geleitet. 

Gemäß aktueller Änderungen in § 39 SächsGemO weist Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB I da-

rauf hin, dass eine Verletzung von Form oder Frist der Ladung eines Ausschussmitglieds als geheilt 

gilt, wenn das Mitglied zur Sitzung erscheint und den Mangel nicht spätestens bei Eintritt in die Tages-

ordnung der Sitzung geltend macht. 

Mit Einverständnis des Kultur- und Sportausschusses werden zur Mitunterzeichnung der Niederschrift 

über die heutige Sitzung Herr Stadtrat Thomas Salzmann, CDU-Fraktion und Frau Stadträtin Petra 

Rank, Fraktion DIE LINKE. bestellt.  

 

  

  

  

  

 1.1. Tagesordnung 

  

  

 Es gibt keine Ergänzungen und Anmerkungen.  

 

  

  

  

  

 1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 34. Sitzung des Kultur- und Sportausschus-

ses am 21.09.2023 

  

  

 Zur genannten Niederschrift gibt es keine Anmerkungen.  

 

  

  

  

  

 1.3. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 35. Sitzung des Kultur- und Sportausschus-

ses am 19.10.2023 

  

  

 Zur Niederschrift gibt es keine Anmerkungen und Ergänzungen.  

 

  

  

  

  

 1.4. Beantwortung von Anfragen 
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 Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB I stellt fest, dass keine Anfragen offengeblieben sind.  

 

  

 

  

 

 

  

  

 1.5. Informationen des Bürgermeisters 

  

  

 Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB I hat keine Informationen.  

 

  

  

  

  

 2. Vorstellen der Marketingmaßnahmen Fabrik der Fäden 2024 sowie Fazit der ersten 

Monate nach der Eröffnung 

 

Berichterstattung:      Sebastian Dressel, Fachdirektor Vogtlandmuseum Plauen / 

Thomas Pensold, SB Mediengestaltung und Marketing, Vogtlandmuseum Plauen 

  

  

 Herr Tobias Kämpf Bürgermeister GB I sagt einleitend zum Tagesordnungspunkt, dass man auf das 

Feedback der Anfangsphase in der Fabrik der Fäden auf Wunsch der SPD-Fraktion eingeht und über-

gibt an Herrn Sebastian Dressel, Fachdirektor Vogtlandmuseum Plauen. 

 

Herr Sebastian Dressel, Fachdirektor Vogtlandmuseum Plauen gibt an, die Grundlage für die Auswer-

tung war der Zeitraum vom 05.Oktober – 31.Dezember 2023. Die Grundlagen für die Analyse waren 

der direkte Kundenkontakt, die Umfragen, Sozial Medial und die Webseiten. 

Herr Sebastian Dressel übergibt an Herrn Thomas Pensold, SB Mediengestaltung und Marketing, Vogt-

landmuseum Plauen. 

Herr Thomas Pensold stellt die Marketingmaßnahmen mittels einer PowerPoint Präsentation vor. 

 

Zusammenfassend sagt Herr Sebastian Dressel, dass man für die ersten Monate sehr zufrieden sei und 

übergibt nochmals an Herrn Thomas Pensold für die Vorstellung des Marketingplans für das Jahr 2024 

mittels PowerPoint Präsentation. 

 

Auf die Anfrage von Herrn Stadtrat Eric Holtschke, Vorsitzender SPD/Grüne/Initiative-Fraktion ob 

man die Präsentation bekommen kann, antwortet Herr Bürgermeister Tobias Kämpf, dass man die 

PowerPoint Präsentation digital an die Fraktionen weiterleitet. 

Auf die Frage von Herrn Stadtrat Eric Holtschke, ob es eine Einteilung darüber gibt, wie viele von den 

6230 Besuchern nicht in Gruppen, in Gruppen bzw. Reisegruppen ausmachen, antwortet Herr Thomas 

Pensold, dass es noch keine Einteilung gibt und es nachgereicht wird. 

Auf die nächste Frage von Herrn Stadtrat Eric Holtschke, wieviel Einnahmen aus Eintrittsgeldern bis-

her generiert wurden, sagt Frau Kerstin Karch, Direktorin Kulturbetrieb, dass man das nachreiche. Des 

weiteren möchte Herr Stadtrat Eric Holtschke wissen, ob noch Kosten für diverse Baumaßnahmen für 

die Eröffnung entstanden sind und man mit weiteren Kosten für das Gebäude in 2024 rechne. Darauf 

antwortet Frau Kerstin Karch, dass man das Thema Baukosten an Frau Kerstin Wolf, Bürgermeisterin 

GB II verweisen muss. Der Kulturbetrieb gibt es weiter, damit Herr Stadtrat Eric Holtschke Antwort 

bekommt. 

 

Herr Bürgermeister Tobias Kämpf bedankt sich bei Herrn Sebastian Dressel und Herrn Thomas Pen-

sold für die Präsentation. 
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 3. Vorstellen Jahresplan Festhalle 2024  - Berichterstattung: Ronny Bley 

  

  

 Herr Ronny Bley, Leiter Festhalle und Parktheater Plauen zeigt einen Rückblick für das Jahr 2023 und 

stellt den Jahresplan für 2024 mittels PowerPoint Präsentation vor. 

 

Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB I sagt informativ, dass im Laufe des Jahres eine neue Entgelt-

ordnung kommen wird, mit dem Ziel, wie der Kulturbetrieb den Deckungsgrad weiterhin sicherstellt 

und um mehr Angebote für Vereine und Jugendliche zu schaffen, durch Einräumen gewisser Sonder-

konditionen, um diese nicht durch höhere Preise aus dem Rennen zu nehmen. 

 

Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB I stellt fest, dass es keine weiteren Fragen zum Tagesordnungs-

punkt gibt und bedankt sich bei Herrn Ronny Bley.  

 

  

  

  

  

 4. Aktueller Stand Neubau Bühnenüberdachung Parktheater           Berichterstattung: 

Ronny Bley, Vertreter GAV 

  

  

 Als Einleitung zum Tagesordnungspunkt sagt Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB I, dass in der 

letzten Stadtratssitzung die Gelder für das Thema Dachsanierung im letzten Haushalt beschlossen wur-

den und es nach der jetzt laufenden Spielzeit losgeht. Herr Bürgermeister Tobias Kämpf übergibt das 

Wort an Herrn Ronny Bley, Leiter Festhalle und Parktheater Plauen und Herrn Ludwig Düntsch, Sach-

bereich Hochbau 

 

Herr Ronny Bley und Herr Ludwig Düntsch erstatten Bericht über den aktuellen Stand des Neubaus 

anhand einer PowerPoint Präsentation. 

Es gibt im Anschluss keine weiteren Anmerkungen.  

 

  

  

  

  

 5. Antrag der Fraktion DIE LINKE. - Bolzplätze und Basketballkörbe im Stadtgebiet - 

Reg.-Nr. 372-23 - Stellungnahme der Verwaltung 

  

  

 Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB I sagt einleitend, dass man sich als Verwaltung korrigieren 

möchte. 

Man hatte in der ersten Antwort zwei Bolzplätze genannt, was aber falsch ist. Herr Ulf Merkel, Sachbe-

reich kommunales Grün/Tiefbau stellt vorhandene Bolzplätze mit jeweiligen Besonderheiten mithilfe 

einer PowerPoint Präsentation vor. 

 

Herr Bürgermeister Tobias Kämpf sagt, dass man ein breites Angebot an Bolzplätzen hat. Man müsse 

an mancher Stelle noch Hinweisschilder anbringen um besser zu informieren, wo man bei geschlosse-

nen Plätzen die Schlüssel bekommt. Herr Bürgermeister Tobias Kämpf bittet nochmal zu prüfen, an 

welcher Stelle es noch keine Hinweise gibt, um dies mit dem Verantwortlichen abzustimmen. Als 

Hinweis sagt er, dass der Sachbereich kommunales Grün/Tiefbau auch prüfen sollte, ob dies online 

ersichtlich ist und sich diese Aufgabe nochmal mitnimmt. Herr Bürgermeister Tobias Kämpf übergibt 

an Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE. 

 

Frau Stadträtin Petra Rank sagt, der Antrag ist entstanden, als der Kurt-Helbig-Sportplatz richtig zuge-

macht wurde. Als die Anfrage kam, wohin man jetzt gehen könnte und man im Internet recherchiert 
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hat, hat man nur einen Bolzplatz gefunden. Daraufhin hat man sich in der Fraktion dazu entschlossen, 

den Antrag zu stellen. 

 

Herr Bürgermeister Tobias Kämpf sagt aus, im Hinblick auf den Antrag der Fraktion, was die Verwal-

tung verbessert hat beziehungsweise verbessern wird, ist die Sichtbarkeit der Bolzplätze im Internet. 

Das Anbringen von Hinweisschildern, wo man den Schlüssel bekommt, wird noch erfolgen und dar-

über hinaus wird geprüft, wo sich noch an der ein oder anderen Stelle ein Bolzplatz oder ein anderwei-

tiger Platz eignet. 

Herr Bürgermeister Tobias Kämpf fragt Frau Stadträtin Petra Rank, ob sich die Verwaltung dem An-

trag so annehmen kann, dass man das entsprechend weiter im Blick hat und verfeinert. 

 

Frau Stadträtin Petra Rank antwortet auf die Frage mit ja, wenn die Verwaltung dieses Thema im Auge 

behält und mit in die Planung nimmt. 

 

Herr Bürgermeister Tobias Kämpf sieht hier weiteren Diskussionsbedarf und sagt, man nehme den 

Auftrag an und informiert auch dann, wenn sich neue Stellen finden.  

 

  

 

  

 

 

  

  

 6. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

  

 Herr Stadtrat Jörg Schmidt, Vorsitzender CDU-Fraktion fragt auf Ansprache vom SV 04 Oberlosa, wie 

es mit konkreten Verhandlungen und Vorstellungen aussieht, was den Betreibervertrag angeht. Gibt es 

Überlegungen oder Gespräche, da man dieses für die Planungssicherheit der neuen Spielsaison benöti-

ge. 

 

Frau Simone Schurig, Leiterin Schul- und Sportreferat sagt, es gab am heutigen Tag Gespräche zu-

sammen mit der Gebäude- und Anlagenverwaltung, Herrn Prof. Dr. Märtner und Iven Wunderlich, 

Geschäftsführer des SV 04 Oberlosa, in dem man die Vorstellungen der Stadt Plauen kundig gemacht 

hat und der Verein mitgeteilt hat, wie sich der Verein die Betreibung vorstellen kann, mit wieviel Per-

sonalaufwand. Man hat angeregt, den Kultur-und Sportausschuss beziehungsweise den Finanzaus-

schuss in der Kurt-Helbig-Halle durchzuführen, dass man sehen kann, wie hoch das Aufkommen dort 

ist und wieviel Personal man dafür benötigt, um einen Vergleich für die neue Halle zu haben. Man hat 

das im Referat aufgenommen und ist mit Herrn Prof. Dr. Märtner so verblieben. Es ist heute schon in 

die Personalabteilung gegangen, damit man weiß, was es Vorstellungen gibt. Man ist mit einem guten 

Zwischenergebnis aus dem Gespräch gegangen. 

 

Herr Bürgermeister Tobias Kämpf bedankt sich bei den Anwesenden und schließt den öffentlichen Teil 

der Sitzung.  

 

  

 

  

 

 

  

  

 

 

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

Steffen Zenner    

Oberbürgermeister  Stadtrat  
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Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

    

Schriftführer  Stadtrat  
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